

对接产业需求 培养能工巧匠

为“恩平智造”发展提供强力人才支撑

恩平人社视窗



参与竞赛的选手认真操作机械。



竞赛现场热火朝天。

6月1日上午,2023年恩平市智能制造应用技术技能大赛在恩平市职教中心开幕,四大类共29个竞赛项目同时展开比拼,以竞赛促成长,为“百县千镇万村高质量发展工程”的实施注入强劲动力。

近年来,恩平市智能装备制造产业实现了从“新兵”到“主力军”的华丽转身,逐步占据发展“C位”,产业集群效应日益凸显,成为恩平市工业经济新增长点和重要支柱产业。技能人才是智能装备制造产业发展的重要抓手,为不断壮大技能人才队伍,恩平市深入实施“广东技工”工程,以竞赛检验专业能力,以竞赛营造惜才爱才的氛围,充分展示恩平市发展壮大智能装备制造产业的坚定决心。

文/图 吴健争 谭锦波

以赛促练 培育更多技术能手

本次技能竞赛由恩平市人社局、教育局、总工会、产业转移工业园管理委员会联合主办,恩平市职教中心承办,竞赛分为先进装备制造、文化创意与影视制作、金融与商务和粤菜师傅传承等四大类,有数控车加工技术、普车加工技术等29个项目。记者在现场看到,参与竞赛的学生、工人脚干劲,认真操作机械,力争取得好成绩。本次大赛为期两天。竞赛设置了丰富的奖金,每个项目设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优胜奖10名,一等奖奖金为2000元。每个项目获一、二、三等奖的选手,经恩平市人社局、恩平市总工会核准,可获颁发“恩平市技术能手”称号。

恩平市智能装备行业协会秘书长熊伟观摩了竞赛,“本次技能大赛的项目实用性强,可以看出主办方的用心。通过竞赛这种形式,让选手更加贴近实际,在比赛过程中能提高技能,同时也增强团队合作意识,为将来的就业打下较为坚实的基础。企业也需要实战型、能快速上岗的学员,为企业发展做好人才储备。”他表示。

此次竞赛旨在精准对接园区重点企业技能人才需求,加快培养智能制造应用技术领域高素质技能人才,带动更多劳动者关注智能制造领域,钻研智能制造技术,投身智能装备制造产业。为恩平全面建成制造强市提供高素质技能人才和智力支撑。

制造业是立国之本、强国之基。随

着“工业振兴”“园区再造”等工程的深入推进,恩平市积极实施制造业集群链行动,其中智能装备制造产业2022年总产值达18.57亿元,增长4.5%,成为恩平市第二大战略性新兴产业。智能装备制造产业的发展离不开高素质技能人才的支持,为解决企业技能人才紧缺的问题,恩平市大力实施技能人才评价改革措施,落实对技能人才激励政策,助力“广东技工”工程高质量发展。近年来,恩平推动12家中型以上和重点企业,通过定级和晋级的方式为企业职工颁发职业技能等级证书5505人次,其中高级工以上有1067人次,高技能人才数量保持增长态势。

打造“摇篮” 培养工匠赋能发展

人才是第一资源,高质量发展离不开高素质人才的支撑。在恩平市发展大道旁,投入17.5亿元新建的恩平市职教园区施工现场一派热火朝天景象。这是恩平市为进一步完善本地人才培养机制,打造“工匠摇篮”的关键之举。

恩平市职教园区规划用地约23.84公顷(357.6亩),建筑面积265703平方米。工程项目分两期建设,其中,一期工程总投资8.9亿元,占地约14公顷(209.9亩),包括新建教学楼、实训楼、行政综合楼、宿舍楼、食堂、报告厅(含图书馆)、地下车库、塑胶运动场等,计划2024年6月竣工。恩平市职教园区建成后,将开设教学班120个,增加职业教育优质学位4500个,每年为企业培养2000-3000名高素质人才。

恩平市职教园区的动工建设,是恩平市加快发展职业教育的有力举措,也是江门市落实国家和省关于推动现代职业教育高质量发展的具体行动,将大大提高江门市职业教育办学现代化水平,提升高素质技能人才培养质量,增强职业教育服务区域经济社会发展的能力。恩平市将以职教园区建设为契机,加快建设省基础教育高质量发展示范区,大力培育和弘扬工匠精神,把职教园区办成让人民满意、企业满意、学生受益的品牌。

接下来,恩平市将以职教园区建设为契机,精准对接园区重点企业培养技能人才需求,加快转变培养方式,培养更多德技并修的技术技能人才,把恩平市职教园区打造成配套完善、质量优良的“工匠摇篮”,推动产学研深度融合,以高质量职业教育赋能恩平高质量发展。

此外,今年上半年,恩平市组织多家重点、规模以上企业赴外地开展招聘活动,走进高等教育发达地区,招纳高质量人才。目前,恩平市与广州相关人才机构开展合作,推动广州招聘成为常态化人才工作;恩平市与贺州学院的人才合作模式已经走过三年,合作中充分发挥产学研各方优势,实现人才培养的共赢发展;恩平市还积极实施“引凤归巢”行动,为返乡大学生“量身定制”专场座谈会,着力打造聚才“强磁场”;推出人才引进的优惠政策,吸引各类人才扎根恩平。恩平市积极创新人才引进、培养的模式,夯实地方经济高质量发展的人才基础。

“政务先锋”走进企业提供“恩为您”“妈妈式”服务 为企纾困解难

江门日报讯(记者/吴健争)为落实好《恩平市持续优化营商环境三年行动计划》,帮助企业打破发展瓶颈,5月31日,恩平市行政服务中心政务先锋党支部组成的调研组走进企业,了解企业生产运营情况,主动为企业提供“恩为您”“妈妈式”服务。

调研组分别走访了恩平工业园升泰昌智造加速器项目和博泰智能装备(广东)有限公司。升泰昌项目重点引进智能装备、数控机床、激光与增材、精密仪器、自动化等优质产业,为江门乃至粤西地区企业提供生产配套服务,目前已有12家企业进驻。博泰智能装备公司是一家专注于精密传动控制定位

模组研发、生产、销售的公司。走访过程中,调研组积极收集企业反映的各类问题。现场,政务先锋党支部自然资源、住建、市监、税务等相关职能部门窗口党员积极跟进,主动与企业沟通对接,力争在最短时间将存在的问题逐一解决,真正做到为企业纾困解难,切实让企业感受到营商环境建设的新变化。

恩平市行政服务中心政务先锋党支部于4月10日揭牌成立,成员由窗口党员组成。政务先锋党支部充分发挥党员先锋模范作用,努力建设学习型、服务型党组织,持续优化营商环境,为恩平全市企业提供优质高效的政务服务。

小学生化身“小摊主” 体验劳动的乐趣

江门日报讯(文/图 记者/梁晓敏)5月31日,恩平市恩城第一小学(以下简称“恩城一小”)组织全校师生、动员各班家委会,共同开展“六一”校园文化艺术节暨爱心义卖活动。据了解,当天义卖活动共筹集善款7.9万元,将全部用于资助助学、尊老敬老活动。

初夏的午后,阳光明媚,夏蝉鸣鸣。本次义卖活动以班级为单位进行,义卖物品全部由学生自愿捐赠,学生从家里带来各式各样的“爱心商品”,其中包括各种书籍、玩偶、饰品、手工艺品等,甚至还有不少学生与家长一同制作美食。各个摊位人头攒动,“生意”异常火爆,学生、家长齐上阵,分工明确,紧密合作,有的负责招呼往来的“顾客”,有的负责收钱找零,吆喝声、欢笑声不绝于耳,活动现场热闹非凡。“阳光小超市”“快乐星球杂货铺”“旺旺小摊”,各班级充分发挥创意,各显神通,为自己的小摊位设计了有趣且有意义的名字。记者在现场看到,各摊位上的商品种类繁多,琳琅满目,让人目不暇接。为了吸引学生的目光,不少摊位提前准备了宣传海报、展板,“让爱不再闲置”“贩卖快乐,一起来选购吧!”“萌娃当家!小市场,大收获!”“宣传口号朗朗上口,个性十足。部分班级的家长、学生齐齐动手,用气球、彩带等装饰摊位,别出心裁,让人眼前一亮。“我们班提前在网上定做了一批‘义卖小天使’发箍,让家长和学生都戴在头上,氛围感满满!”(3)班家委告诉记者,本次义卖活动中,学生、家长都积极参与其中,准备各种美食和玩具、书籍等,增强了班级的凝聚力。“最重要的是能让孩子通过义卖活动,了解到当前的物价,也明白到辛勤劳动

才能有收获。”对于本次活动,家长们纷纷给予了好评。

在(四)(8)班的摊位旁,几位“小厨师”正在忙于烹煮美食,家长们则在摊位上忙碌地推销孩子们的劳动成果。“快尝尝我们班孩子亲手做的炒面!”该班准备了近十个“迷你”炉具,孩子们在直径约10厘米的小锅里翻炒着河粉、面,一张张晒得通红的小脸上写满了认真和专注。不一会儿,一份份三丝炒河粉、三丝炒面便出锅了。“色、香、味俱全!”听到“顾客”的好评,孩子们脸上露出了笑容。“我真真切切感受到了劳动人民的辛苦和不易,我们以后一定要珍惜粮食、爱惜食物。”其中一位“小厨师”对记者说。孩子们个个虽汗流浹背,但乐此不疲,在劳动中体会乐趣与成就感。

当天,学校同步开展亲子文艺汇演活动,各班的亲子们陆续走上舞台,向全校师生展示才艺,歌曲演唱、魔术表演、乐器演奏、舞蹈表演等轮番上演,精彩纷呈,台下掌声、喝彩声不断。为锻炼学生的劳动实践能力,开发学生的劳动创新能力,该校日前还开展了“旧物改造”活动,并于当日展出学生们的优秀改造成果,其中,用废纸改造成的“载人飞船”“火箭”等模型引人注目,让人叹为观止。

近年来,恩平市深入开展劳动教育,坚持在突出特色、拓展载体上下功夫,持续开展生动鲜活的劳动教育校本课程、特色课程,积极培养学生劳动素养,不断提升学生的劳动实践能力。本次义卖正是一堂生动的劳动实践课,让学生们在活动中深刻体会劳动实践之美,展现新时代好少年朝气蓬勃和健康向上的精神风貌,助力文明城市创建。



义卖活动中,学生们在摊位之间穿梭,整个校园成了欢乐的海洋。

中国好声音江门赛区总决赛收官 恩平“90后”夺冠

江门日报讯(记者/吴健争)6月3日,经过激烈角逐,恩平选手吴忠校获得中国好声音江门赛区冠军,本次比赛总决赛,共有5名恩平选手出线,将代表江门(共20人)参加广东省比赛。

“90后”吴忠校毕业于江门职业技术学院音乐与舞蹈专业,目前在培训机构当钢琴老师。“一次上班路上,在恩平市飞马广场看到中国好声音宣传海报,就以娱乐的心态去报名了。”吴忠校说道。他在前几场比赛中表现突出,晋级恩平赛区总决赛,在总决赛也得到了评委老师和观众的一致好评,拿到了恩平赛区的总冠军。

比赛期间,吴忠校在抖音看到中国好声音恩平赛区直播,“看到恩平的好兄弟姐妹一直在公屏上为我呐喊加油,让我更加自信地表演,最后不负众望取得了中国好声音江门总决赛冠军。”在媒体平台上,吴忠校的

获奖消息得到广大网友的点赞,“期待下个精彩。”“吴老师真棒!”“为恩平争光。”……

来自恩平的郑瀚岚获得季军,唱歌是她的业余爱好,目前在会计师事务所从事行政人事方面的工作。“以前也有兼职在餐吧里驻唱,商演也偶尔接一接。”郑瀚岚唱功了得,除了获得比赛的季军,还获得了专业评分第二名。

广东省音乐家协会会员、广东省流行音乐协会会员冯瑞萍表示,本次总决赛的评委都是业内的权威,更进一步证明了获奖选手的能力。她说,一直以来,恩平市在音乐人才培养方面都有较为突出的成绩,尤其在通俗、流行歌曲方面,恩平培养出了不少人才,也曾经在省级比赛中获得冠军。“恩平选手的实力不俗,以后要更加多地外出参赛,积累经验,争取更好的成绩。”她建议道。

更多恩平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

大田镇人大聚焦“事前事中事后”全过程 以“闭环监督”推动民生实事落地见效

人大视窗



在暴雨期间被冲毁的朗西村田厂桥正在修复。

近年来,大田镇人大大力践行全过程人民民主,以充分发挥人大代表作用为纽带,以加强民生实事项目落实为抓手,从民生实事“事前、事中、事后”三个环节入手,持续深化民生实事项目监督,推动全镇民生实事项目落地见效,获得感、安全感。

文/图 吴健争 张碧莹

事前参与 听民声汇民智确定项目

在民生实事征集阶段,该镇人大第一时间向人大代表发出通知,动员和组织代表深入群众,充分调研,积极参与民生实事项目建议征集工作。通过“双联系”制度,多渠道了解各级人大代表、人民群众的真实感

受,广泛集中民智、问计于民。同时,充分发挥镇各代表联络站作用,依托线上线下等多种途径征集意见建议,汇总列出2023年民生实事项目清单,内容包括教育、医疗、住房、交通、公共设施等多个领域。在此基础上,

召开人大会议票决该镇2023年十大民生实事项目,并将民生实事项目转交镇政府;推动相关部门研究处理,对各项民生实事项目进行任务分解、拟定节点计划及完成时间,确保民生实事项目顺利推进。

事中监督 确保民生实事落实到位

为让民生实事有序推进、真正落实到位,大田镇人大推进“全方位、全流程”监督,把监督民生实事项目实施情况作为贯穿全年的一项重要工作,列入镇人大年度监督工作要点,对各相关部门定期进行调研和督查,每季度至少检查1次工作进展情况,听取意见和建议,及时通报相关情况,在督促整改落实中

保障民生实事的质量和效果。通过实地视察、调研、微信电话问进度等多种方式,及时提出意见建议。

例如,在民生实事项目推进期间,困难群众危房改造项目、农村水毁老旧桥梁改造项目及修建修复农田基础设施项目进展困难,该镇人大相关负责人随即带领镇内县、镇两级人大代表对进行现场监督,

通过问进度、查质量、听意见、提问题等方式,全面了解项目进度,实时监督项目负责部门履行职责情况。此外,通过“代表工作群”定期向代表通报民生实事项目推进情况,上传项目进度照片,让代表不用前往实地就能随时查看项目进度,代表发现的问题也能通过各工作群及时反映,提出“金点子”,开出“好方子”。

事后跟踪 “回头看”保障项目实施有效果

事后监督是保障民生实事效果、检验工作成效的关键。在民生实事项目完成后,通过对项目的验收和实施效果调研进行事后监督。大田镇镇人大代表适时听取和审议镇政府关于民生实事项目进展情况的报告,今年截至5月底,民生实事项目完成50%以上的有7件,完成100%的有3件。已完成的民生实事项目严格把控质量标

准,认真核查项目情况,组织代表实地了解项目的成效并听取群众意见建议,就存在问题开展深入研究,确保项目落实到位、令群众满意。同时,认真落实好项目落地交办,加强对被询问部门答复问题的跟踪问效和督办落实,真正做到有询问、有答复、有结果,提升人大监督工作的权威性、实效性,让民生实事项目从确定、落实到最终

“开花结果”的过程“看得见、摸得着”。

民生实事项目的全过程跟踪监督是保障人民群众基本生活需求的重要保障措施,大田镇将继续健全评价机制,打造监督“闭环”,完善监督流程,同时也鼓励社会组织 and 公众参与到监督中来,共同保障民生实事项目的实施效果。